

从九一八到七七事变：抗战的初始与全面爆发

■ 张兴吉

九一八历史博物馆残碑。



开栏的话

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。为了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、弘扬伟大的抗战精神，《海南周刊》开设“抗战烽火”栏目，将陆续推出相关报道。



抗战烽火

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道



1931年九一八事变爆发后，驻守宛平城的中国军队奔赴卢沟桥抵抗日军。

九一八事变后的初期：“局部抗战”的成因

回顾这段历史，我们可以看到，因当时中国社会的特点，使抗日战争没有马上进入一个高潮。这一时期具体的历史形态可以作以下描述。

一是当时的中国，政治上没有实现完全、真正的统一。众所周知，在1911年辛亥革命后，中国很快就进入了一个各地军阀割据的政治局面，即使在北伐战争取得重大成果，1928年底张学良在东北易帜，表示接受南京国民政府的领导后，中国东北地区还是在奉系军阀的控制之下。这一时期国民党南京政府与蒋介石集团所实现的国家统一，实质上是“形式统一”，国内各地的割据势力依旧存在。1930年中原大战后，蒋介石击败了国内多路军阀，取得了在新军阀混战中的绝对优势，确立了国民党政权在国内政治中的合法统治地位，但总体上并未改变各地军阀割据的局面，如西北有冯玉祥，山西有阎锡山，南方有粤系陈济棠、桂系李宗仁。此外，还有西北的马家回族武装，西南的龙云，四川的刘湘、刘文辉等，南京国民政府控制的区域不外乎江浙与安徽、湖北等部分地区，南京政权虽有中央政府的称号，但实际控制区域狭小，仍然难以应对来自各方面的挑战。

二是国内最大的政治集团——南京国民政府与其领导人蒋介石在此时期最初阶段对抗日活动持消极态度。或者说，他们对于全面抗战的主张，是抱有抵触情绪的。鉴于各地军阀长期存在，并分割中央政府的权力，蒋介石集团最大的担心是各地军阀可能随时取而代之。九一八事变后，中国社会出现了一种奇怪现象，即地方势力主张积极抗日，南京政府却持消极态度。同时，在国家、民族的危急时刻，地方势力仍在为自己的私利争斗。如1932年7月，控制广东的粤系军阀陈济棠，为夺取由陈策控制的海南岛，发动了举国瞩目的军事行动。陈济棠悍然出动广东的空军轰炸在海口的原属于广东海军的军舰与海军陆战队，炸沉其主力军舰飞鹰号。此次军事行动最终逼迫陈策将海军陆战队调出海南，归属于当时驻福建的十九路军，陈济棠则乘机一举控制广东全省。曾经是革命策源地的广东省出现的这次内战，充分显示出对当时的地方实力派而言，保住地盘和发展自己的势力仍是第一位的，他们这一时期提出的“反蒋抗日”是一句流行口号，并不具有真实意义。1933年，从国民党分化出的派系，发动了福建事变。事变的主力是1932年在上海一二八抗战中声名鹊起的十九路军，这支部队在福建事变中提出了“反蒋抗日”的口号，将抗日的

主张与改变国内政治格局结合起来，但其主要目的还是反蒋。从上述政治力量的作为来看，这一时期全面抗战的认识还不一致，因此全面抗战的局面也就很难真正形成。

三是中国共产党提出的建立抗日民族统一战线的主张，在九一八事变后的初期，一时间还无法实现。1931年9月20日，中共中央发表《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》，宣言号召全国工农大众武装起来，抗击日本帝国主义的侵略。1932年4月，当时的中华苏维埃共和国临时中央政府主席毛泽东发布了《对日战争宣言》，正式宣布对日抗争，号召全国工农兵

及一切劳苦大众，团结起来进行民族革命战争，将日本帝国主义驱逐出中国。不过，当时的情况是，自1927年四一二反革命政变后，中共丧失了部分在城市的活动能力，转而在广大乡村展开活动，在此期间，1930年至1934年蒋介石集团在江西发动了5次大规模的“围剿”中国工农红军的行动，最终迫使中央红军开始进行战略转移，即长征。可以说，这一时期的红军还处于为生存而战的局面，中共方面提出的抗日救亡主张，未被国内的各种政治势力接受。

日本加紧侵略中国：抗日救亡运动掀起高潮

尽管如此，在上述被称为“局部抗战”的时期，中国的抗日救亡运动在不断发展，并随着日本对中国侵略的加深不断提升，进而越来越多的仁人志士聚集在中国共产党倡导的抗日民族统一战线之下，开展不同形式的抗日活动。首先是在被日本侵占的东北地区，爆发了反抗日本侵略的东北抗日义勇军的武装斗争。后来，中共领导的东北抗日联军在孤立少援、武器简陋、缺衣少食、挨冻受饿的境况下，在深山野林、冰天雪地里与敌人殊死搏斗，一直坚持到了抗战胜利，显示出中国抗日民族统一战线的显著效果。

同时，在九一八事变后，国内的政治力量也出现了很大的变化，在中共的影响下，抗日救亡运动在不同层面上有所发展。在上海，1931年12月，民众反日爱国联合会等组织成立，这些组织支持一二八抗战，支持坚持抗战的十九路军的抵抗活动。十九路军的主要将领蒋光鼐、蔡廷锴积极抵抗日军的侵略行为，获得了全国人民的支持与认可，抗战热潮随之席卷全国。

1933年，为抗击日军向长城以南的侵略行动，包括东北军、西北军、中央军在内的中国军队，在已经退守到内的张学良等人的指挥下，在长城的冷口、喜峰口、古北口等关隘，阻击进攻华北的日军。此战以双方签订《塘沽协定》结束，失地屈辱的《塘沽协定》的签订，遭到国内民众的强烈抨击，从而再度推动了全国抗日救亡运动的开展。1935年，在红军长征途中，中共驻共产国际代表团以中华苏维埃共和国中央政府和中国共产党中央委员会的名义发表了著名的《八一宣言》，指出：“抗日则生，不抗日则死，抗日救国，已成为每个同胞的神圣天职。”这份宣言不再使用“反蒋抗日”的口号，而是提出全民抗战的政治主张，赢得了

全国主张坚持抗日的人民的支持。1935年底，北平等地掀起的一二九学生运动，反对日本吞并华北，反对国民党政权对日的妥协退让，呼吁中华民族觉醒，此运动标志着抗日救亡运动掀起了新高潮。

自1932年后，两广地区的陈济棠、李宗仁等地方实力派，依托国民党内反蒋的胡汉民等力量，组建西南政务委员会等机构，形式上与国民党南京国民政府形成了对峙局面。1936年，胡汉民病逝，南京方面借机要求两广的陈济棠、李宗仁交出军政权力，导致两广地方势力反抗。陈济棠联合李宗仁、白崇禧以抗日名义举兵反蒋。1936年6月，陈济棠、李宗仁等组成军事委员会，陈济棠任委员长，宣布抗日救国，将两广军队改称为抗日救国军，陈济棠兼任总司令，李宗仁为副总司令，史称两广事变。此次事变，最终在蒋介石的多方分化下瓦解，陈济棠流亡香港，李宗仁表示接受南京国民政府的领导，蒋介石的威望大增。两广事变结束后，当时对蒋政权还有威胁的政治力量，仅有长征后到达陕北的共产党领导的红军，这是他执意推行“攘外必先安内”政策的最后障碍。于是，蒋介石亲自赴陕西西安，逼迫驻西北的东北军张学良、西北军杨虎城等部进一步“围剿”长征后的红军，以彻底消灭共产党在西北的军事和政治力量。但此时，全国的大环境和舆论已发生重大变化，张杨二人在全国抗日救亡运动的推动下，在中共的影响下，发动了震惊中外的西安事变，随着此次事变的和平解决，中国抗日民族统一战线的初步形态形成。由此，国内的政治形态再次出现巨大转变，即全国上下形成了支持南京国民政府抗日救亡的舆论。原来的“反蒋抗日”口号，被各方力量弃用，“抗日救亡”成为西安事变后中国政治舞台上最有号召力的一面旗帜。

七七事变后：琼崖抗日民族统一战线建立

正是缘于这种时代背景，七七事变爆发后，全国上下很快就形成了要求全面抗战的一致呼声。蒋介石那句“如果战端一开，那就是地无南北，人不分老幼，无论何人，皆有守土抗战之责任，皆应抱定牺牲一切之决心”的表述，成为动员全民抗战的标志性口号，也成为中国近现代民族意识觉醒的重要标志。中国共产党在七七事变后，主动表示接受南京国民政府的领导，将所属的红军改编为八路军，江南的红军游击队



琼崖红军云龙改编场景图。

勿忘九一八国耻纪念碑

1931年九一八事变消息传到海南后，琼山县府城地区各界人士纷纷请求国民党琼山县政府建造一座纪念碑，策励国人抗日救国。国民党琼山县政府接受了这一要求，指派时任琼山县建设局局长王尊荣设计，由群众自愿捐款建造。纪念碑于当年12月建成，柱体三侧附有三个相同的曲折构件，代表东北三省。

★地址：海口市琼山区府城三角公园

琼崖红军云龙改编旧址

旧址原为云龙镇“六月婆”庙场，因1938年12月5日琼崖工农红军在此改编为“广东民众抗日自卫团第十四区独立队”得名。云龙改编是中国共产党领导下的琼崖革命武装斗争史上的重大事件，标志着抗日民族统一战线政策在琼崖的胜利。

★地址：海口市琼山区云龙镇

潭口渡口阻击战纪念亭

从1931年到1937年，海南虽偏处一隅，但也深受国内抗战形势的影响。九一八事变发生后，琼崖党组织按照中央的整体要求，提出了自己的抗日救亡主张。不过在1932年7月后，广东军阀陈济棠派陈汉光率警备旅到海南“围剿”红军。由于敌众我寡，琼崖红军濒临瓦解，琼崖党组织遭受巨大损失，琼崖革命出现了第二次低潮。因政治力量上的变化，琼崖党组织在抗日救亡方面，暂无可能有更多表现。但在1937年七七事变发生后，因海南的国民党驻军力量单薄，政治上也缺乏动员的能力，琼崖国民党当局试图借助中共琼崖地方组织潜在的军事、政治力量，于是在全民抗战的旗帜下，开始接纳中共政治、军事力量。在中央的指示下，琼崖党组织也开始主动与琼崖国民党当局联络，最终双方同意进行全面合作，与全国一样，将琼崖红军改编为国民政府下的武装力量，建立琼崖抗日民族统一战线，合力抗击侵略者。值得注意的是，在1933年后，政治、军事组织都遭到严重破坏的琼崖中共力量，以其坚定的政治信仰和准确的时局判断，充分利用在土地革命时期积累的政治、军事资源，如大革命时期一样，不断吸引各方人士加入中共领导的琼崖纵队，其中包括来自国民党的有识之士，很快再次形成了一支有战斗力的队伍。1939年2月日军侵入海南后，中共领导的琼崖抗日武装在对日战斗中不断发展，建立了华南地区最大的抗日根据地，成为海南抗战乃至华南抗战的中流砥柱。

★地址：海口海榆东线二十一千米西侧的南渡江东岸旁

美合抗日根据地纪念园

1940年初，冯白驹率琼崖抗日独立总队进驻美合地区建立根据地，在此创办了消费合作社、琼崖抗日公学和军械厂，培养了大批党、政、军干部，发展壮大了抗日武装力量。

★地址：澄迈县仁兴镇昆仑居

南阳人民革命斗争纪念园

南阳是海南著名的革命根据地、“抗日模范乡”，在大革命、抗日战争和解放战争时期，南阳人民在中国共产党的领导下，浴血奋战，前仆后继，坚持斗争，为海南的解放事业作出了重要贡献。纪念园始建于20世纪50年代，由纪念碑、纪念亭、纪念广场等组成。

★地址：文昌市文城镇金花岭脚下

文字/罗安明 制图/许丽



勿忘九一八国耻纪念碑。